



# 念念不忘

## 课本里的辽宁

KEBENLIDELIAONING

辽报日报

2025年4月24日 星期四

08

责任编辑:王 钢 视觉设计:许 科 检校:吴丹宁 张 勇

# “报馆校”联手打造 “课本里的辽宁”常设思政课开讲啦

一堂融合新闻策划与校园教育的思政课在沈阳开启新尝试。

4月18日下午,由辽宁日报、中共满洲省委旧址纪念馆、沈阳市皇姑区岐山一校教育集团共同打造的“课本里的辽宁”常设思政课正式启动。

## 打破课堂边界

当天的课程从《义勇军进行曲》展板前开始。五年14班学生朱泽庚和本报记者共同讲述国歌诞生故事后,全体师生自发合唱国歌。“平时孩子们也唱国歌,但今天他们的眼神特别亮,歌声格外响亮。孩子们的表现,让我意外又激动。”岐山一校焕新校区党支部书记、校长王岩注意到,这种沉浸式教学明显触动了

学生。传统课堂模式在这里被打破。“师授生听”的“单通道”模式,变成师生思想碰撞的“双向奔赴”。学生们在参观过程中不断提出问题:“抗联战士怎么在冰天雪地生存?”“他们靠什么坚持斗争?”这些问题成为现场教学的切入点,师生在互动中共同走进历史现场。

## 党史可感可触

为让小学生更好地了解党史,课程专门设计了密码破译、知识闯关等环节。当教学组发出“现在你们是抗联情报员”的指令后,孩子们立即围成小组,对照展板内容破解“密电”,现场此起彼伏的讨论声中,许多知识点被反复提及。

“这种寓教于乐的互动设计,

让党史从展板的文字、课本的铅字中‘走’了出来。”中共满洲省委旧址纪念馆馆长车冰冰表示,这种创新的形式,让党史变得可触可感,孩子们能切身感受历史温度。四年1班学生丁子芮的笔记本上密密麻麻记满抗联故事,她说:“我们要把这些辽宁故事讲给更多人听。”

## 从“知辽宁”到“爱辽宁”

揣着写满抗联故事的笔记本,孩子们仿佛握住了历史的接力棒,将先辈们的精神火种小心翼翼地护在掌心。这堂历时近两个小时的思政课,已在他们心中播撒下爱国爱家的种子。

“将课本里的辽宁元素穿珠成链,转化为浸润心灵的教育资源。”在王岩看来,由“报馆校”联手打造的“课本里的辽宁”常设思政课,是学校创新思政教育的新起点,“我们会把思政课堂延伸至辽宁的山海之间,让孩子们在沉



扫码走进“课本里的辽宁”常设课堂



“课本里的辽宁”常设思政课首讲现场。



首讲结束后,学生们打卡留念。

## 地铁变身“移动课堂”,逾千乘客共享“悦”读时光

# 一次全城共赴的文化体验

“这里山川秀丽、江河纵横,是古往今来的战略要地与文化交融的摇篮。花鸟在这里起源,查海巨龙在这里飞腾,红山曙光在这里升起……这里是辽宁。”4月23日,沈阳地铁站内广播传来辽宁日报记者孙明慧的特别播报,为一场“阅读快闪”拉开帷幕。

4月23日上午,恰逢世界读书日,沈阳地铁2号线市图书馆站内,由辽宁日报与沈阳地铁联合推出的“课本里的辽宁”主题快闪活动正式举行。往来乘客驻足聆听《飞向蓝天的恐龙》《谁是最可爱的人》《太空一日》等经典课文的诵读声。这场活动通过创新形式让课本知识融入公共空间,打造全民共享的文化体验。

## “课本+”再“上新”

当天上午,沈阳地铁市图书馆站换上新装。站厅中央矗立着“最辽宁”巨幅画卷,将本溪水洞、沈阳故宫等地标与红海滩、斑海豹等生态符号巧妙融合。往来乘客纷纷驻足,用手机记录这幅立体辽宁图鉴。

以“课本里的辽宁”六堂特色课——《探源》《溯史》《淬火》《挺膺》《人画》《品风》为内容的六组展架一字排开,为乘客们呈现了课本里的众多辽宁印记。乘客刘磊感慨地说:“以前只知道课本里的知识,没想到其中藏着这么多的辽宁故事。”

“在世界读书日这个全民阅读的重要节点,我们与辽宁日报联手,将藏在纸间的‘课本里的辽宁’,转化为可感知、可参与的文化元素,不仅让书香浸润沈阳地铁空间,更让广大乘客可以在步履匆匆之间邂逅辽宁文化的深厚底蕴。”沈



“课本里的辽宁”主题快闪惊喜亮相。



往来乘客踊跃参与互动抢答。



中铁十一局员工 徐然。  
辽宁日报记者 周佳桐。  
沈阳地铁职工 池春奇。

## 通知

诚挚欢迎各单位、机构与本报联合开展“课本里的辽宁”创意活动。

项目组:辽宁日报重大主题策划编辑部  
联系人:卢立业  
电话:18640078385



本版撰稿及摄影 卢立业  
孙明慧 周佳桐 尹浩  
视频 高智勇

## 阳地铁集团有限公司党委工作部副部长杨姝明说。

## 书页间的记忆被重新唤醒

曾几何时,课本里的知识只是学生们伏案诵读的篇章,如今随着这场别开生面的快闪活动的举行,沉睡在书页间的记忆被重新唤醒,化作全城共赴的文化体验。

来自中铁十一局的员工徐然现场朗读了课文《谁是最可爱的人》。这名90后工程师说:“我所在的中铁十一局,正是抗美援朝‘登高英雄’杨连第生前的战斗集

体。今天,当我重温《谁是最可爱的人》时,杨连第等英烈浴血奋战的历史画面仿佛穿越时空,鲜活地呈现在我的眼前。”

沈阳地铁职工池春奇自幼痴迷航天,对“航天英雄”杨利伟的传奇故事十分熟悉,在朗读完《太空一日》后,他对乘客说:“4月24日是第十个‘中国航天日’,我们要以航天人为榜样,在各自的岗位上勇毅前行,奋力攀登属于自己的人生高峰!”

一篇篇镌刻着时代印记的经典课文,化作琅琅书声在地铁站内回响,过往乘客纷纷放缓脚步,与

现场的领读者一道,共同沉浸在我

们再熟悉不过的课文当中。

## 从新闻策划到文化品牌

作为辽宁日报精心培育的文化品牌,“课本里的辽宁”自2025年1月推出以来,已从最初梳理教材中辽宁元素的新闻策划,逐步拓展为全媒体传播项目,已衍生出主题班会、沉浸课堂、实体读本、阅读快闪等多种形态。

“最初是梳理中小学教材中的辽宁元素,现在已发展成全民参与的文化现象。”项目主创人员表示,

接下来还将推出主题游径、微短剧等丰富产品,让辽宁故事以更生动的方式广泛传播。

据统计,快闪活动吸引逾千人次参与,覆盖人群逾百万。

从纸页到城市空间,从教学场景到公共记忆,“课本里的辽宁”生长中的文化品牌正持续拓展着边界。

扫码观看  
阅读快闪